



Учителя на фронтах ВОЙНЫ

Творческий проект Ивановшиной Ульяны,
Лидера акции «Победа – одна на всех!»

Самохвалов Василий Алексеевич (1919-1989)

Родился Василий Алексеевич в деревне Екатериновке Куйбышевской области в крестьянской семье. До 1933 года учился в ФЗС – фабрично-заводской семилетке. Ввиду тяжелого продовольственного положения семья Самохваловых переехала в 1933 году в город Краснослободск. Василий поступил учиться в Краснослободский педагогический техникум, который окончил в 1936 году и был направлен учителем начальных классов в Стародевиченскую школу. В августе 1938 года был переведен в Сузелятскую начальную школу заведующим школой. Работал в Новоникольской школе.



В 1939 году был призван на срочную службу в армию, где его и застала начало войны.

Вспоминает Киняева Евдокия Леонтьевна, жена Самохвалова В. А.: «Познакомилась я со своим будущим мужем во время учебы в Краснослободском педагогическом техникуме. Мы были счастливы и не знали, что впереди страшные испытания для каждой семьи и для каждой страны в целом. По распределению преподавали в Новодевиченской школе, потом в Новоникольской. В 1939 году мужа призвали в армию. Наш сын Виктор родился, когда папа был далеко, на Кавказе, служил в Дербенте.

Я продолжала работать в Новоникольске и ждала возвращения супруга, как вдруг объявили войну. Василий уже служил под Киевом. Было очень страшно за него, за будущее страны. В годы войны муж служил в авиации. Он был радистом. В 1943 году во время выполнения боевого задания получил огнестрельное ранение в голову. Самолёт, на борту которого он находился, подвергся обстрелу вражеского бомбардировщика. После госпиталя Василий на какое-то время приехал на побывку домой. Шрам на затылочной части был огромный. Я благодарил судьбу и Бога, что муж остался жив. После небольшого отпуска основа на фронт. Но мы уже были уверены в скорой победе нашей армии». Демобилизован осенью 1945 года.



После демобилизации Василий Алексеевич Самохвалов вернулся в Стародевиченскую школу и стал вести уроки истории и географии. В августе 1946 года назначен директором школы.

В 1951 году был назначен заведующим Ельниковским РОНО с одновременным преподаванием истории и географии в Ельниковской школе.

В августе 1956 года Василий Алексеевич вновь был назначен директором Стародевиченской средней школы. В этой должности он проработал до 1974 года.



Самохвалов Василий Алексеевич награжден
Орденом Отечественной войны 2 степени и
медалью «За оборону Киева».



Земцов Егор Никифорович (1922-1986)



Боевой путь установить не удалось, но фрагментарные сведения имеются. Ярочкин Яков вспоминал, что встретил Егора, своего одноклассника, в марте 1942 года на железнодорожном вокзале города Саратова. Ожидая свои эшелоны, одноклассники несколько часов провели вместе, общаясь и вспоминая родное село и друзей.

По воспоминаниям жены, Сальниковой А.В., Егор Никифорович был ранен в руку под Сталинградом: солдаты держали оборону моста, на который рвались немецкие части. После лечения в госпитале направлен на учёбу в военное училище, которое окончил в звании младшего лейтенанта.

Демобилизовался из Германии. Вернувшись с фронта пришёл работать в Стародевиченскую школу учителем физической культуры и военной подготовки.

Уже будучи на пенсии работал



Донцов Василий Дмитриевич (1908-1983)



Призван в Красную Армию в марте 1942 года. Его боевой путь начался в 57-й отдельной стрелковой бригаде Северо-Кавказского фронта. Позднее он вспоминал первое боевое крещение под Малгобеком и так рассказывал о нём сыну Николаю: «Сидим мы кружком, разговариваем. Немцев еще и в глаза не видели. Вдруг появился немецкий мотоцикл и въехал в наш круг. Тут немец увидел, что кругом русские, развернулся и дал ходу. Это произошло так быстро, что мы опомниться не успели и не были готовы к выстрелам. Опомившись, стали смеяться: «Ну и немец! Даже не поздоровался!». Однако мы поняли, что дело серьезное и стали вести наблюдение. Через некоторое время часовой доносит: «Танку идут!» Мы бросились к орудиям. Видим, приближаются два танка. Остановились. Из первого высунулся немец и закричал: «Рус, сдавайся!». «Стреляйте, - кричу я, - а не то он нас раздавит!». Стали стрелять, бросать гранаты. Легкий танк подбили, а тяжелый развернулся и уехал».

1 октября 1942 года младший лейтенант Донцов был ранен, после лечения в госпитале вернулся в свой полк. С мая 1944 года служил в составе 460-го стрелкового полка 102-й стрелковой дивизии 1-го Украинского фронта, 3 августа 1944 года получил второе ранение, после госпиталя снова в строй. Участвовал в боях на территории Украины, Польши, Чехословакии. День Победы встретил неподалёку от Праги.

Награждён медалями «За отвагу» и «За освобождение Праги».

В последние месяцы войны после двух ранений служил делопроизводителем хозяйственной части. В мае 1945 года представлен к награждению орденом Красной Звезды. В наградном листе отмечалось, что младший лейтенант Донцов в последних наступательных боях сумел обеспечить продовольствием личный состав полка. Имеет большой опыт работы и передаёт его подчиненным, чем способствует выполнению боевой задачи.

После демобилизации работал учителем физики и математики в Стародевиченской



С Днем Победы!

*Никто не забыт,
ничто не забыто.*

